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ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση & ΑΚΕ»  
 
ΣΧΕΤ:  α) Η µε αριθµό πρωτ. 2485/95/9-12-2019 Ερώτηση & ΑΚΕ 
 
 

Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης και ΑΚΕ που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων 

από τον Βουλευτή κ. Κεγκέρογλου Βασίλη, σας γνωστοποιούµε ότι επί του ζητήµατος που τίθεται, το 

Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας ενηµέρωσε την εθνική αντιπροσωπεία την 10η-1-2020 κατά 

τη συζήτηση της υπ΄ αριθµ. 347/7-1-2020 Επίκαιρης Ερώτησης, αποσπάσµατα της οποίας 

παραθέτουµε. 

 ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας): «Θα ήθελα 

να ξεκινήσω µε µία διευκρίνιση. Τα ΣΧΟΟΑΠ έχουν καταργηθεί από το 2014. Στη θέση των ΣΧΟΟΑΠ 

παρεµφερή σχέδια είναι το τοπικό χωρικό σχέδιο και το ειδικό χωρικό σχέδιο. Η διαφορά µεταξύ των 

δύο είναι διαδικαστική, αλλά ως προς το τελικό αποτέλεσµα είναι ακριβώς ταυτόσηµα, δηλαδή µπορεί 

να κάνει κανείς είτε το ένα είτε το άλλο. Και στις δύο περιπτώσεις καταλήγει σε έναν σχεδιασµό ο 

οποίος προσδιορίζει χρήσεις γης, όρους δόµησης, περιορισµούς δόµησης, πολεοδοµικές παρεµβάσεις 

και κυκλοφοριακές και άλλες, που είναι αναγκαίες για την πλήρη οργάνωση µιας περιοχής. 

Τώρα, η εκπόνηση είτε τοπικού χωρικού σχεδίου, είτε ειδικού χωρικού σχεδίου, για την 

περίπτωση αυτή του ∆ήµου Μινώα Πεδιάδας έχει ένα προεκτιµώµενο κόστος -αλλά κάπου εκεί θα 

καταλήξει τελικά- της τάξης των 500.000 ευρώ. Αυτό το γνωρίζουµε γιατί το έχουµε διερευνήσει. Ο 

επισπεύδων γι’ αυτά τα σχέδια -τοπικό χωρικό ή ειδικό χωρικό- µπορεί να είναι εναλλακτικά είτε ο 

δήµος, είτε η περιφέρεια, είτε το Υπουργείο Περιβάλλοντος, είτε στην περίπτωση µεγάλων 

επενδύσεων όπως είναι η συγκεκριµένη και ο φορέας επένδυσης. Οποιοσδήποτε µπορεί να το 

ξεκινήσει, να είναι ο επισπεύδων και να το χρηµατοδοτήσει. Αυτός που τελικά εγκρίνει, όµως, είναι 

πάντα το Υπουργείο Περιβάλλοντος, γιατί τα σχέδια αυτά εγκρίνονται µε Προεδρικό ∆ιάταγµα µε 

πρωτοβουλία του Υπουργείου Περιβάλλοντος. 

Πού βρισκόµαστε; Τι έχει γίνει στο παρελθόν; Τον Ιούλιο του 2018, το Υπουργείο Υποδοµών 

είχε στείλει ένα έγγραφο στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, το οποίο ανέφερε ότι βρίσκεται σε εξέλιξη το 



µεγάλο έργο του Αεροδροµίου στο Καστέλι και για να µην έχουµε τα πιθανά προβλήµατα που 

ανέφερε και ο κ. Κεγκέρογλου -µε τα οποία συµφωνώ απολύτως φυσικά, καθώς υπάρχει κίνδυνος να 

ξεφύγουν οι χρήσεις γης και οι χωροθετήσεις- πρέπει να γίνει ένας πολεοδοµικός σχεδιασµός για την 

περιοχή. Το έγγραφο του Υπουργείου Υποδοµών έλεγε ότι ζητάµε από το Υπουργείο Περιβάλλοντος 

να πάρει την πρωτοβουλία, αλλά αν δεν πάρει την πρωτοβουλία το Υπουργείο Περιβάλλοντος, είµαστε 

διατεθειµένοι εµείς να το χρηµατοδοτήσουµε.  

 Σε συνέχεια αυτού του εγγράφου του Υπουργείου Υποδοµών, ο ∆ήµος απέστειλε στο 

Υπουργείο Υποδοµών ένα αίτηµα να χρηµατοδοτήσει το Υπουργείο Υποδοµών αυτή τη µελέτη, όπως 

είχε αναλάβει τη σχετική δέσµευση. Αναφέρεται η µελέτη ως «ΣΧΟΟΑΠ», αλλά δεν έχει σηµασία, 

γιατί επί της ουσίας είναι αυτό που λέµε. 

 ∆εν έγινε τίποτα απ’ αυτά. ∆ηλαδή, ούτε το Υπουργείο Περιβάλλοντος αντέδρασε µε κάποιον 

τρόπο, αφού ασφαλώς επί της ουσίας είναι ένα τεράστιο κρατικό έργο και, εποµένως, το κράτος έχει 

την ευθύνη να αναλάβει την οργάνωση της περιοχής ούτε το Υπουργείο Υποδοµών. ∆εν υπήρξε 

κάποια εξέλιξη.  

Εµείς, ως νέα Κυβέρνηση, από τον Σεπτέµβριο ήρθαµε σε άµεση επαφή µε τον ∆ήµο και 

έχουµε κάνει και δύο συναντήσεις στην Αθήνα. Έχουµε κάνει τουλάχιστον µία, αλλά αν θυµάµαι 

καλά, είναι δύο οι συναντήσεις γι’ αυτό το θέµα. Είµαστε σε πλήρη σύµπνοια µε τον ∆ήµο, όσον 

αφορά τα βήµατα τα οποία θα σας αναφέρω τώρα και τα οποία πρέπει να προωθηθούν. 

Η πρώτη απόφαση, λοιπόν, που έχουµε πάρει είναι να προχωρήσουµε µε ειδικό χωρικό σχέδιο 

και όχι µε τοπικό χωρικό σχέδιο. 

Γεωγραφικά θα καλύψει το σύνολο του ∆ήµου, αλλά το ειδικό χωρικό σχέδιο είναι πιο 

γρήγορη διαδικασία. Γι’ αυτό τον λόγο το διαλέγουµε. Το κόστος είναι περίπου ίδιο. Ίσως να είναι 

κάπως λιγότερο στο ειδικό χωρικό σχέδιο, γιατί γίνεται πιο γρήγορα.  

Τι κάνουµε τώρα; Το ειδικό χωρικό σχέδιο γίνεται σε δύο στάδια, σε ένα στάδιο προέγκρισης 

και σε ένα στάδιο τελικής έγκρισης. Στο δεύτερο στάδιο εγκρίνεται η τελική µελέτη που έχει τέσσερις 

υποµελέτες, την πολεοδοµική, τη γεωλογική, τη στρατηγική µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων και 

τη µελέτη οριοθέτησης υδατολυµάτων, αν υπάρχουν στη συγκεκριµένη περιοχή.  

Κανονικά αυτά τα στάδια προχωρούν σειριακά. Βγαίνει πρώτα η προέγκριση και µετά γίνεται 

η τελική µελέτη και η οριστική έγκριση. Εµείς έχουµε αποφασίσει τα εξής. Για να επιταχύνουµε τη 

διαδικασία -θα είµαστε σε συνεννόηση µε την περιφέρεια- θα γίνει άµεσα ανάθεση µιας µελέτης 

προέγκρισης -αυτή είναι χαµηλού κόστους και µπορεί να γίνει γρήγορα- η οποία εκτιµούµε ότι µέχρι 

τον Ιούνιο, ίσως και Ιούλιο, θα έχει ολοκληρωθεί και θα έχει προεγκριθεί και η προέγκριση θα 

περιλαµβάνει τους βασικούς άξονες για τις χρήσεις γης και τους όρους δόµησης. Αυτά περιλαµβάνει η 

προέγκριση. Άρα, θα έχουµε από το καλοκαίρι τον γενικό σκελετό της οργάνωσης της περιοχής. 

Συνεπώς θα µπορεί κάποιος να λαµβάνει υπόψη του -και το ίδιο το αεροδρόµιο, αλλά και άλλοι 

ενδιαφερόµενοι- ότι αυτός είναι ο γενικός σκελετός των χρήσεων γης στην περιοχή.  

Ταυτόχρονα, από αρχές Φεβρουαρίου θα προκηρυχθεί και η µελέτη της τελικής έγκρισης που, 

όπως σας είπα, έχει µεγάλο ύψος και άρα πρέπει να ακολουθήσει την κανονική διαδικασία. Ο χρόνος 

ολοκλήρωσης της διαγωνιστικής διαδικασίας είναι της τάξεως των έξι µε οκτώ µηνών, ανάλογα τις 

ενστάσεις. Από την ηµέρα που θα έχουµε ανάδοχο, θα χρειαστεί περίπου ένας χρόνος, για να 

καταλήξουµε στο σχέδιο προεδρικού διατάγµατος, µε το οποίο θα έχει θεσµοθετηθεί ο πλήρης 

σχεδιασµός της περιοχής. Το κόστος της τελικής µελέτης, που όπως σας είπα πριν είναι της τάξης των 

500 χιλιάδων, θα το αναλάβει το Υπουργείο Περιβάλλοντος. Έχουµε ήδη, δηλαδή, εξασφαλίσει τη 

χρηµατοδότηση.  



∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας): ρώτα-πρώτα, 

ευχαριστώ τον κύριο Βουλευτή (κ. Κεγκέρογλου Βασίλειο), γιατί είναι πολύ εποικοδοµητικές οι 

παρατηρήσεις του. Όντως, αυτό είναι ένα θέµα το οποίο δεν έχει στενά πολιτική διάσταση, αφορά 

όλους τους Κρητικούς και όχι µόνο και καλό είναι όλοι να είµαστε στο ίδιο µήκος κύµατος.  

Για να απαντήσω στα συγκεκριµένα ερωτήµατα που θέσατε για τη χρηµατοδότηση, θέλω να 

σας πω ότι όντως είναι διασφαλισµένη από το Πράσινο Ταµείο. Και είναι από το Πράσινο Ταµείο, γιατί 

είναι πιο εύκολο διαδικαστικά, για να µην καθυστερούµε. Άρα, υπάρχει η χρηµατοδότηση. 

 Ο λόγος που περιµένουµε µέχρι τις αρχές του Φεβρουαρίου είναι, διότι σ’ αυτό το διάστηµα, 

µέσα στον Ιανουάριο, προχωρούµε σε κάποιες απλουστεύσεις των προδιαγραφών. Οι απλουστεύσεις 

των προδιαγραφών δεν κάνουν αβαρία επί της ουσίας, αλλά κάνουν δυνατή την πιο γρήγορη 

προώθηση και των τοπικών χωρικών σχεδίων και των ειδικών χωρικών σχεδίων. Αυτά γίνονται τώρα, 

είναι έτοιµα και στις αρχές Ιανουαρίου θα είµαστε έτοιµοι, για να ξεκινήσουµε και τις δύο διαδικασίες, 

την προέγκριση και τον διαγωνισµό για την τελική µελέτη». 

 
                                       Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
                     ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ 
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